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Landenstrategienota Vlaanderen-Mozambique  -  Evaluatie  -  Toekomst

De huidige aanpak van de ontwikkelingssamenwerking tussen Mozambique en 
Vlaanderen wordt uitvoerig beschreven in de strategienota 2016-2020 en laat zich best 
samenvatten door de ondertitel 'Het versterken van het gezondheidsstelsel in 
Mozambique, opdat geen enkele adolescent in de steek gelaten wordt'. Het betreft hier 
de derde landenstrategienota (LSN III), waarbij gekozen werd voor continuïteit in de 
ontwikkelingssamenwerking en de centrale plaats van de gezondheidszorg hierin. 
"Daarbij blijft de algemene versterking van het gezondheidsstelsel onze belangrijkste 
zorg en ambitie. Waar nodig zal echter bijkomende aandacht gericht worden op 
dienstverlening en verantwoordingsplicht met het oog op het realiseren van het recht op 
de hoogst bereikbare standaard van gezondheid bij adolescenten (10-19-jarigen), met 
bijzondere aandacht voor adolescente meisjes", zo lezen we al in de inleiding.

En verder: "Nog een nieuw element waarmee rekening gehouden zal moeten worden, is 
het feit dat beide partners erkennen dat zij zich zelf in een overgangsfase bevinden, van 
een agenda die uitsluitend gebaseerd is op de Millenniumontwikkelingsdoelen (MOD) naar 
een agenda en werkwijze ingegeven door de doelstellingen inzake duurzame ontwikkeling 
(SDG), zoals bepaald in de 'Agenda 2030 voor Duurzame Ontwikkeling (2030 SDA)'." 

In de beleidsnota staat onder operationele doelstelling (OD) 5.2: “Vlaanderen realiseert 
het recht op gezondheid en draagt bij aan seksuele en reproductieve gezondheid en -
rechten”, en dat Vlaanderen in de landenstrategienota 2016-2020 er in de huidige 
samenwerking met Mozambique sterk op inzet.

Deze landenstrategienota Vlaanderen-Mozambique loopt dus nog tot 2020, maar krijgt 
blijkbaar een vervolg: "In 2020 zullen mijn diensten op basis van de resultaten van de 
tussentijdse evaluatie werk maken van een nieuwe landenstrategienota, in nauw overleg 
met de Mozambikaanse autoriteiten, en rekening houdend met de prioriteiten in het 
regeerakkoord.”

1. Op welke manier zal de derde landenstrategienota Vlaanderen-Mozambique 2016-
2020 geëvalueerd worden? Wordt hiervoor de werkwijze toegepast zoals uiteengezet 
in 5.7 'Opvolging en evaluatie' van LSN III? Zal deze evaluatie voldoende cijfermatig 
onderbouwd zijn? Konden er lessen getrokken worden uit de evaluatie van de LSN I 
en II?



2. Werd deze evaluatie intussen al opgestart, zoals gepland in 5.7.2 van de LSN III 
waarin sprake is van een “externe, gezamenlijk gecoördineerde tussentijdse 
evaluatie” uit te voeren in 2019 door het Departement Internationaal Vlaanderen en 
de regering van Mozambique, of volgt er nog een aparte evaluatieprocedure? Is de 
startdatum hiervan bekend? Wanneer mogen de resultaten verwacht worden en 
wanneer zullen die goedgekeurd worden?

3. Hoe staat het met de voorbereiding van de vierde landenstrategienota Vlaanderen-
Mozambique 2020-2024? Wordt opnieuw geopteerd voor continuïteit, cfr. de 
beginselen opgelijst in bijlage 1 van de LSN III, of wordt de huidige aanpak 
bijgestuurd?

4. Zal deze nieuwe landenstrategienota in 2020 gefinaliseerd en goedgekeurd worden?
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MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD 
op vraag nr. 138 van 16 maart 2020
van MAARTEN DE VEUSTER

1-2.Conform artikel 21 van het Kaderdecreet ontwikkelingssamenwerking en conform 
hoofdstuk 5.7 van de derde landenstrategienota (LSN III) is in de loop van 2019 een 
globale, tussentijdse (externe) evaluatie (MTR) uitgevoerd. Dergelijke 
beleidsevaluaties vormen een vast onderdeel van het evaluatie- en monitoringsproces, 
verbonden met de uitvoering van de vijfjarige, bilaterale landenstrategienota’s voor 
ontwikkelingssamenwerking (naast projectevaluaties en -audits).

Het resultaat van deze evaluatie kunt u hier online raadplegen. Het resultaat van deze 
evaluatie heb ik medegedeeld aan de Vlaamse Regering (VR 2020 0702 MED.0042/1 
en VR 2020 0702 MED.0042/2). Ook op de website van het departement Buitenlandse 
Zaken is de evaluatie aangehaald. 

Kwantitatieve elementen (volume ODA, concentratie van de middelen, aandeel in 
begroting,…) zijn opgenomen in deze evaluatie. Het betreft echter geen 
projectevaluatie, maar een beleidsevaluatie (over het geheel van 
samenwerkingsinitiatieven). Het gaat dus in hoofdzaak om een kwalitatieve evaluatie. 

3. Ik bevestig dat voorgaande tussentijdse evaluaties instrumenteel zijn bij de 
totstandkoming van daarop volgende landenstrategienota’s. De LSN’s zelf geven aan 
op welke wijze voorgaande MTR’s aanleiding geven tot het bepalen van de 
beleidsprioriteiten (cfr. laatste deelvraag uit uw eerste vraag). Dat geldt dus ook voor 
de vierde landenstrategienota Vlaanderen-Mozambique 2020-2024.

Het onderhandelingsmandaat is gebaseerd op het handhaven van de voorspelbaarheid 
van de Vlaamse steun, zoals bepaald door OD 5.2 van de Beleidsnota Buitenlands 
Beleid en Ontwikkelingssamenwerking (2019-2024). De beleidsprioriteiten blijven het 
versterken van het recht op gezondheid en het vergroten van toegang tot seksuele en 
reproductieve gezondheid en rechten (SRGR) via verschillende kanalen en 
hulpmodaliteiten. In lijn met de aanbevelingen uit de MTR III wil Vlaanderen daarbij 
initiatieven ondersteunen die inzetten op de promotie van de rechtenbenadering 
aangaande toegang tot kritieke SRGR-diensten (inclusief de toegang tot uitgebreide 
informatie rond relaties en seksualiteit).

4. De goedkeuring van de nieuwe LSN door de Vlaamse Regering is voorzien voor dit 
jaar. 

In de loop van dit jaar vinden nog bilaterale consultaties plaats, waarin 
vertegenwoordigers van Vlaanderen en Mozambique de onderlinge prioriteiten verder 
afstemmen. Als gevolg van de corona-crisis bekijken beide partijen of alvast het 
onderdeel van de bilaterale consultatie rond de opstart en verdere planning voor de 
opmaak van de LSN IV op afstand via een virtuele vergadering kan gehouden worden.

https://www.fdfa.be/sites/default/files/atoms/files/2020%20tussentijdse%20evaluatie%20FLAN%20MOZ%20final%20report%20-%20NL.pdf
https://www.fdfa.be/nl/nieuws/vrouwen-op-1ste-plaats-bij-ontwikkelingssamenwerking-in-mozambique
https://www.fdfa.be/nl/nieuws/vrouwen-op-1ste-plaats-bij-ontwikkelingssamenwerking-in-mozambique

